

Трибуна молодого учёного

УДК 341.44

DOI: 10.18384/2949-513X-2023-3-83-92

К ВОПРОСУ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ ЛИЦ, ПОДЛЕЖАЩИХ ВЫДАЧЕ И СКРЫВАЮЩИХСЯ В ОТДАЛЁННЫХ И ТРУДНОДОСТУПНЫХ МЕСТНОСТЯХ

Карпович В. Э.

Московский государственный институт международных отношений (Университет)

Министерства иностранных дел Российской Федерации

119454, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 76, Российская Федерация

Аннотация

Цель. Рассмотреть и проанализировать некоторые методики и практики деятельности по розыску и задержанию лиц, совершивших преступления. Предложить некоторые направления совершенствования методики розыска лиц, подлежащих выдаче и скрывающихся в отдалённых и труднодоступных местностях, в т. ч. в зарубежных странах.

Процедура и методы. Проведён анализ сообщений и аналитических справок как российских, так и зарубежных СМИ о лицах, скрывающихся в отдалённых и труднодоступных местностях. Изучены карты местности некоторых зарубежных стран.

Результаты. С учётом стремительного развития общественных отношений и технологий предлагаются новые подходы к поиску лиц, скрывающихся от правосудия в отдалённых и труднодоступных местностях. Определены признаки, по которым можно установить, что на определённой территории проживает лицо, в отношении которого необходимо установить цель и мотивы пребывания, произвести идентификацию личности. Поскольку лица, совершившие преступления, заранее изучают местность, в которой они будут скрываться и обустроивать свой быт, в статье также рассматриваются некоторые географические особенности зарубежных государств, которые могут затруднить розыск преступника. Выдвигается тезис о том, что преступник избирает местность для собственного проживания в зависимости от уровня финансового благосостояния, наличия устоявшихся контактов и социальных связей.

Теоретическая и/или практическая значимость. Представлены теоретические положения, предопределяющие необходимость дальнейшего изучения проблематики поиска лиц, подлежащих выдаче и скрывающихся в труднодоступных и удалённых местах. Анализ местности на предмет возможности скрываться в труднодоступных и удалённых местах может быть полезен для правоохранительных органов в процессе розыска преступников и сотрудничества с компетентными органами зарубежных стран в сфере выдачи.

Ключевые слова: отдалённые и труднодоступные местности, местонахождение преступников, розыск, выдача лиц для уголовного преследования или исполнения приговора, международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства

ON THE ISSUE OF ESTABLISHING THE LOCATION OF PERSONS SUBJECT TO EXTRADITION AND HIDING IN REMOTE AND HARD-TO-REACH AREAS

V. Karpovich

Moscow State Institute of International Relations of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation (MGIMO-University)

Prospect Vernadskogo 76, Moscow 119454, Russian Federation

Abstract

Aim. To consider and analyze some methods and practices for the search and detention of persons who have committed crimes. To propose some directions for improving the methods of searching for persons subject to extradition and hiding in remote and hard-to-reach areas, including in foreign countries.

Methodology. Analysis of reports and analytical reports from both Russian and foreign media about people hiding in remote and hard-to-reach areas. Study of terrain maps of some foreign countries.

Results. Taking into account the rapid development of public relations and technologies, new approaches to the search for fugitives from justice in remote and hard-to-reach areas are proposed. The signs have been identified by which it can be established that a person lives in a certain territory, in respect of whom it is necessary to establish the purpose and motives of stay, to identify the person. Since the perpetrators of crimes study in advance the area in which they will hide and arrange their life, the article also examines some geographical features of foreign countries that may make it difficult to find the criminal. The thesis is put forward that the criminal chooses the area for his own residence, depending on the level of financial well-being, the presence of established contacts and social ties.

Research implications. Theoretical provisions are presented that determine the need for further study of the problems of searching for persons subject to extradition and hiding in hard-to-reach and remote places. An analysis of the terrain for the possibility of hiding in hard-to-reach and remote places can be useful for law enforcement agencies in the process of searching for criminals and cooperation with the competent authorities of foreign countries in the field of extradition.

Keywords: remote and hard-to-reach areas, the location of criminals, search, extradition of persons for criminal prosecution or execution of a sentence, international cooperation in the field of criminal proceedings

Введение

Розыск лиц, скрывающихся от правосудия в зарубежных государствах, особо актуален во время нестабильности мирового правопорядка, в условиях вооружённых конфликтов, предопределяющих уклонение лиц от исполнения своих гражданских обязанностей¹. Развитие транснациональной преступности [11], рост числа трансграничных преступных группировок и организаций², осуществление незаконной

коммерческой деятельности, нелегальный трансграничный оборот наркотиков – все эти факторы добавляют значительное количество работы правоохранительным органам всех государств без исключения [9].

В настоящее время многие лица, осознавая или будучи заранее предупреждены о том, что в отношении них может быть возбуждено уголовное дело или осуществляется уголовное преследование, выезжают в иностранные государства с целью скрыться от правосудия. В целом такие мотивы возникают не только при наличии у лица информации о факте проведения проверочных мероприятий или расследования правоохранительными органами, но и в случаях уклонения от исполнения какой-либо обязанности, что может повлечь как

¹ В карельском селе Шелтозеро мужчины сбежали от мобилизации в лес за клюквой. Что там произошло на самом деле // Комсомольская правда: [сайт]. URL: <https://www.spb.kp.ru/daily/27454/4658162/?ysclid=hluztti4z345200547> (дата обращения: 13.05.2023).

² Transnational Organized Crime in Southeast Asia: Evolution, Growth, Impact // UNODC: [сайт]. URL: https://www.unodc.org/documents/southeastasiaandpacific/Publications/2019/SEA_

ТОСТА_2019_web.pdf (дата обращения: 10.05.2023).

административную, так и уголовную ответственность.

Традиционно выдача лиц для уголовного преследования (привлечения к уголовной ответственности) или исполнения приговора носит многосторонний характер: как иностранцев и лиц без гражданства с территории Российской Федерации по запросам компетентных органов иностранных государств, так и граждан России, иностранцев и лиц без гражданства с территории зарубежных государств в Российскую Федерацию. Осуществляется эта деятельность, с одной стороны, на основании направляемых за рубеж запросов о выдаче, а с другой – по результатам рассмотрения аналогичных запросов компетентных органов иностранных государств. Практика показывает, что как граждане России могут скрываться в отдалённых и труднодоступных местностях в зарубежных государствах, так и иностранные граждане, розыск которых для выдачи ведётся отечественными компетентными органами, могут скрываться в отдалённых и труднодоступных местностях РФ. В силу этого розыск таких лиц остаётся крайне необходимым и востребованным в различных странах.

Так, например, в 1985 г. М. Дончев бежал из болгарской тюрьмы в США, где до 1998 г. скрывался в кемпинговых лагерях Каскадных гор вплоть до своего ареста¹. В 2012 г. житель Украины перебрался в Российскую Федерацию, уклоняясь от уголовной ответственности за совершение грабежей и разбоев, и обустроил своё убежище в лесах Пинженского района Камчатской области². Приведённые примеры свидетельствуют о том, что при определённых обстоятельствах лица, по-

дозреваемые или обвиняемые в совершении преступлений, бегут в иностранные государства с целью скрыться от выдачи, избирая для этого отдалённые и труднодоступные местности.

Однако, безусловно, избрание в качестве места проживания таких местностей характерно и для сокрытия на территории собственных государств. Например, в 2019 г. был найден преступник-отшельник, который прожил в российской тайге 24 года³. В марте 2023 г. в Бурятии был задержан продолжительное время скрывавшийся в лесу обвиняемый в совершении преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, а также в краже⁴.

Особенности отдалённой и труднодоступной местности используются в качестве убежища террористами, повстанцами, грабителями в различных регионах мира. В частности, в Нигерии в качестве убежища преступники используют лесистую местность Борно, Кадуна, Замфара, Кебби и других штатов этой страны⁵.

Проблема розыска лиц, скрывающихся в отдалённых и труднодоступных местностях, признаётся актуальной и востребованной среди представителей наук антикриминального цикла, а также специалистов-практиков – следователей, прокуроров, сотрудников органов внутренних дел [1; 2]. Подтверждение этого тезиса находит отражение в многочисленных сообщениях российских и зарубежных СМИ о том, что всё больше обвиняемых в совершении преступлений и разыскиваемых лиц скрываются в таких местностях⁶.

¹ Some criminal suspects who used survivalist tactics in woods, hid from authorities // Fox News: [сайт]. URL: <https://www.foxnews.com/us/some-criminal-suspects-who-used-survivalist-tactics-in-woods-hid-from-authorities> (дата обращения: 01.09.2023).

² Преступник, скрывавшийся от международного розыска в лесах Поморья, получил 4,5 года колонии // Интерфакс: [сайт]. URL: <https://www.interfax-russia.ru/northwest/news/prestupnik-skrывavshisya-ot-mezhdunarodnogo-rozyska-v-lesah-pomor-ya-poluchil-4-5-goda-kolonii?ysclid=hl4t14zr2627280812> (дата обращения: 13.05.2023).

³ Сибирский потоп выявил преступника-отшельника, 24 года скрывавшегося в тайге // Московский комсомолец: [сайт]. URL: <https://www.mk.ru/incident/2019/09/04/sibirskiy-potop-vuyavil-prestupnikaotshelnika-24-goda-skrывavshegosya-v-tayge.html> (дата обращения: 01.09.2023).

⁴ В Бурятии преступник скрывался в лесу в шалаше // Восток Телеинформ: [сайт]. URL: <https://vtinform.com/news/149/190355> (дата обращения: 01.09.2023).

⁵ Inside Nigeria's Forests Of Death // Daily Trust: [сайт]. URL: <https://dailytrust.com/inside-nigerias-forests-of-death/> (дата обращения: 01.09.2023).

⁶ См.: Семь лет в лесу: преступник скрывался от правосудия в сибирской тайге // Правда:

В целом проблеме розыска лиц, скрывающихся в зарубежных странах от правосудия, посвящены фундаментальные и практико-ориентированные исследования [6; 7; 8]. В то же время розыску подлежащих выдаче лиц, которые скрываются в отдалённых и труднодоступных местностях, пока ещё не уделяется значимого внимания как российскими, так и зарубежными исследователями. Розыск лиц, которые выбрали для себя местом проживания такого рода местность за рубежом и пытаются избежать выдачи, – специфическое и крайне редкое направление розыскной деятельности. В связи с этим настоящее исследование затрагивает новые вопросы, которые могут быть положены в основу нового направления развития розыска лиц, уклоняющихся от выдачи и скрывающихся в отдалённых и труднодоступных местностях в контексте межгосударственного сотрудничества в сфере выдачи лиц для уголовного преследования или исполнения приговора, а также межведомственного взаимодействия при их розыске.

Географические особенности государств и факторы, предопределяющие использование преступниками отдалённых и труднодоступных местностей

Отдалённые и труднодоступные местности в различных странах отличаются, поскольку местность сама по себе имеет свои специфические особенности [1].

[сайт]. URL: https://www.pravda.ru/news/accidents/18880-sem_let_v_lesu_prestupnik_skrывal_sja_ot_pravosudija_v_sibirskoi (дата обращения: 31.07.2023); Fugitive Eludes Police Detection for 5 Years by Hiding in a State Forest // New York Times: [сайт]. URL: <https://www.nytimes.com/1997/04/10/nyregion/fugitive-eludes-police-detection-for-5-years-by-hiding-in-a-state-forest.html> (дата обращения: 31.07.2023); Wisconsin police say they found a fugitive hiding in a solar-powered bunker in the woods // CNN: [сайт]. URL: <https://edition.cnn.com/2019/08/16/us/fugitive-hiding-bunker-wisconsin-trnd/index.html> (дата обращения: 31.07.2023); Fleeing bandits hiding in Kamolagon forest and Kerio Valley highlands // Nation: [сайт]. URL: <https://nation.africa/kenya/counties/elgeyo-marakwet/fleeing-bandits-hiding-in-kamolagon-forest-and-kerio-valley-highlands-4315210> (дата обращения: 31.07.2023).

Существуют различные классификации видов местности. Так, по характеру почвенно-растительного покрова местность может быть лесистой, болотистой, пустынной, степной. Сочетание рельефа и местных предметов создаёт другие разновидности местности: горно-лесистую, лесисто-болотистую и т. п. При этом особенности каждого из этих видов местности могут учитываться скрывающимися лицами. Например, лесистая местность создаёт благоприятные условия для маскировки и скрытного подхода, а также обладает хорошими защитными свойствами. В лесистой местности трудно вести наблюдение. Для горно-лесистой местности характерно наличие гор, покрытых лесом, что также создаёт благоприятные условия для маскировки скрывающихся лиц. Лесисто-болотистая местность благоприятствует надёжной маскировке мест нахождения укрывающихся лиц, незаметному их передвижению.

Если в России возможности скрыться сводятся преимущественно к использованию лесистой местности (как в западной, так и преимущественно в восточной части страны), то в Индии для этого чаще используется горная и горно-лесистая местность (в особенности союзные территории на границе с Пакистаном), тропики, а также трущобы в городах и сельской местности.

Кроме особенностей почвенно-растительного покрова, особое влияние на выбор конкретных мест сокрытия уклоняющихся от правосудия лиц оказывает удалённость от населённых пунктов. Согласно российским классификациям:

– *труднодоступная местность* – это местность, в которой расположен труднодоступный населённый пункт;

– *труднодоступный населённый пункт* – это населённый пункт, «который в силу погодных-климатических условий, техногенных обстоятельств и (или) отсутствия элементов инфраструктуры оказывается исключённым на длительные периоды от транспортных путей и требующий по этим причинам для проведения выборов и ре-

ферендумов организации сложных транспортных схем, больших дополнительных финансовых и материальных затрат»¹;

– *отдалённая местность* – это местность, в которой расположен отдалённый населённый пункт;

– *отдалённый населённый пункт* – это населённый пункт, «расположенный на расстоянии более 5 км от районного центра, базового населённого пункта и(или) центра избирательного участка, не имеющий регулярного транспортного сообщения»².

Перечни отдалённых и труднодоступных местностей определяются законами субъектов Российской Федерации.

В странах Южной Азии в отдалённых и труднодоступных горных местностях также имеется значительное количество поселений, которые удалены от крупных городов. Вместе с тем местным жителям всегда известно о прибывших лицах, и в силу своего любопытства информация быстро распространяется на определённой территории [2].

Очевидно, что в большинстве случаев в зарубежных государствах скрываются те, кто обладает достаточными финансовыми ресурсами (так называемые экономические преступники)³. Если до 2022 г. экономические преступники предпочитали европейские страны, то сейчас в силу сложившейся политической конфронтации – преимущественно страны африканского континента или азиатской части Евразии.

¹ Закон Пермского края от 02.07.2008 № 268-ПК «О перечне труднодоступных и отдалённых местностей на территории Пермского края при проведении выборов и референдумов» (в ред. Законов Пермского края от 05.05.2015 N 470-ПК, от 03.06.2019 № 391-ПК, от 26.03.2021 № 634-ПК, от 02.03.2022 № 49-ПК) // Гарант: [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/16165070> (дата обращения: 17.09.2023).

² Там же.

³ См.: Красота среди бегущих: Куда и как бегут бизнесмены от российского правосудия // Секрет Фирмы: [сайт]. URL: <https://secretmag.ru/trends/tendencies/beglecy.htm?ysclid=lhlxy17cxt39132064> (дата обращения: 13.05.2023); ТОП самых известных: «Сбежавшие российские предприниматели» // Право.ru: [сайт]. URL: <https://pravo.ru/story/view/134553/?ysclid=lhlxwtir71988778681> (дата обращения: 13.05.2023).

Как правило, такие лица, скрываясь от правосудия в зарубежных странах, стремятся сохранить привычный уровень и качество жизни, обеспечить достаточный уровень комфорта. В связи с этим в отдалённых и труднодоступных местностях заранее готовятся охраняемые и комфортабельные убежища. Вполне обоснованно предположить, что скрывающиеся лица устанавливают взаимовыгодные для сторон контакты с местными должностными лицами правоохранительных органов или представителями власти. Такое сотрудничество базируется на установлении протекции над преступниками, для успешной реализации которой необходима либо близкая связь, либо серьёзное финансовое обеспечение. В таких условиях возможно приобретение поддельных документов, косметическое изменение внешности и т. п. Невозможность изменения внешности при нахождении в другом государстве ставит под угрозу «комфортное» уклонение от уголовного преследования и возможной выдачи. Во многих случаях лица находят средства лишь для проживания за рубежом в сельских местностях или даже в естественных природных условиях. Если ситуация вынуждает действовать оперативно, то такие лица нелегально пересекают границу⁴, следуют через различную местность, впоследствии при наличии средств избирают городской образ жизни или же скрываются в отдалённых и труднодоступных местностях.

Таким образом, во многом на характер избираемой для проживания местности оказывают влияние финансовые возможности уклоняющегося от правосудия и скрывающегося от выдачи. Однако не стоит исключать и элемент взаимопомощи между членами различных преступных организаций и сообществ. Известен случай, когда член транснациональной преступ-

⁴ Двое россияне, задержанные в середине октября американскими властями при попытке пересечения госграницы, смогли избежать экстрадиции в РФ // Ryazan.life: [сайт]. URL: <https://ryazan.life/news/20230125/216761/?ysclid=lhly23npwf923291757> (дата обращения: 12.05.2023).

ной группировки скрывался в государстве, где у него имелись соответствующие связи, чтобы скрыться от правосудия [10]. Финансовый фактор при таких обстоятельствах играет не столь значимую роль.

Ещё одним возможным местом пребывания разыскиваемых лиц могут являться островные государства (например, Соломоновы острова, Северный Кипр), удалённость и труднодоступность, лесистая и тропическая местность которых затрудняют розыск. В таких случаях целесообразно полагаться на силы специальных служб.

В отдельный и особый круг «перспективных» для скрывающихся лиц направлений входят государства, с которыми Россией не заключены договоры о выдаче¹. Причём речь не идёт о проживании в каких-либо труднодоступных местах, ибо такая цель *per se* не ставится. Следует также учитывать и политический фактор²: в частности, несмотря на то, что у Российской Федерации с иностранным государством может быть заключён договор о выдаче, последнее может в одностороннем порядке отказать в выдаче, используя основания, которые носят скорее оценочный характер³: гуманитарные мотивы, оценка преступления в качестве политического, риск нарушения прав запрашиваемого к выдаче лица, несоблюдение стандартов содержания лиц под стражей [12].

Как свидетельствуют исследования и сообщения в отечественных и зарубежных СМИ, наиболее востребованной и комфортной с точки зрения проживания для лиц, скрывающихся от правосудия, является ле-

систая местность⁴. Среди факторов выбора лесистой и лесисто-болотистой местности для проживания или непродолжительного пребывания можно выделить [4]:

1) возможность беспрепятственно построить убежище (дом, шалаш, землянку) используя подручные средства или заранее приобретенные строительные материалы;

2) наличие питания (ягоды, дичь, рыба);

3) относительно благоприятные погодные условия;

4) возможность обеспечения личной безопасности и защиты от диких животных, особенно при условии проживания с охотничьей или бойцовской собакой;

5) труднодоступность и скрытость от посторонних лиц места проживания, как следствие, низкий шанс быть обнаруженным.

Что касается таёжных и тундровых территорий, то проживание в таких местах затрудняется тяжёлыми природными условиями, хотя при достаточной предварительной подготовке это в определённой мере может быть снивелировано.

Некоторые методики розыска лиц, скрывающихся в отдалённых и труднодоступных местностях

В практике правоохранительных органов сложились следующие основные направления розыска лиц, совершивших преступления [3]:

1) в ходе процессуальных следственных действий (обысков, выемок, допросов) устанавливаются данные, позволяющие выдвигать и проверять версии о местонахождении скрывающихся лиц;

¹ Интервью начальника Главного управления международно-правового сотрудничества Петра Городова информационному агентству РИА Новости // Генеральная прокуратура Российской Федерации: [сайт]. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=58085835> (дата обращения: 05.05.2023).

² Европа не выдаст, мир — не сдаст // Коммерсант: [сайт]. URL: https://www.kommersant.ru/doc/5458529?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop (дата обращения 13.05.2023).

³ За рубез от тюрьмы и сумы: правила экстрадиции // Право.ру: [сайт]. URL: <https://pravo.ru/story/view/134559> (дата обращения: 06.02.2023).

⁴ В Забайкалье убийца 13 лет скрывался в лесу // Аргументы и факты: [сайт]. URL: https://aif.ru/incidents/v_zabaykale_ubiyca_13_let_skryvalsya_v_lesu?ysclid=hlxcpdmgd14378439 (дата обращения: 13.05.2023); Убийца скрывался в лесу в Новосибирской области 27 лет // Gorsite. Агентство новостей: [сайт]. URL: https://gorsite.ru/news/obshchestvo/ubiytsa_skryvalsya_v_lesu_v_novosibirskoy_oblasti_27_let/?ysclid=hlxreal6ij75113109 (дата обращения: 14.05.2023); Сибирский Маугли: как убийца 18 лет прятался в тайге и «спальниках» // 360: [сайт]. URL: <https://360tv.ru/news/crime/sibirskij-maugli-kak-ubiytsa/?ysclid=hlxgzt3py539393561> (дата обращения: 14.05.2023).

2) непроцессуальные действия (обращение в СМИ, размещение листовок и объявлений и т. п.), которые связаны с распространением информации о разыскиваемых лицах с целью получения новых сведений;

3) физический розыск путём прочёсывания и осмотра территорий в отдалённых и труднодоступных местностях;

4) оперативно-розыскные мероприятия (опросы, наведение справок, оперативное внедрение, отождествление личности, прослушивание телефонных переговоров и др., предусмотренные Федеральным законом № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»¹), которые проводятся должностными лицами органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность.

При установлении местонахождения лиц, скрывающихся от правосудия в отдалённых и труднодоступных местностях, данные направления розыска претерпевают определённые изменения.

Во-первых, в силу развития современных технологий при проведении физического розыска и оперативно-розыскных мероприятий целесообразно широкое и комплексное использование беспилотных летательных аппаратов (БПЛА). В связи с чем необходимо наращивать темпы производства БПЛА, стимулировать обучение специальных кадров². В частности, возможности БПЛА могут быть полезны для установления признаков жизни на территориях отдалённых и труднодоступных местностей. Такие мероприятия могут проводиться на территориях как РФ, так и других государств с целью розыска лиц, скрывающихся от правосудия. Помимо этого, поиск местонахождения лиц с использованием БПЛА может вестись и при розыске по линии Интерпола [5; 9].

¹ Федеральный закон от 12.08.1995 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 33. Ст. 3349 (с последующими изменениями и дополнениями).

² Беглых преступников будут искать беспилотниками // Lenta.ru: [сайт]. URL: <https://lenta.ru/news/2021/10/25/naidem/?ysclid=hlh4656lui277218902> (дата обращения: 13.05.2023).

Во-вторых, на территории РФ необходимо обеспечить доведение информации о лицах, которые могут скрываться в отдалённых и труднодоступных местностях, до государственных инспекторов по охране леса и иных лиц (ст. 96 Лесного кодекса РФ)³, осуществляющих патрулирование таких мест. При этом также могут использоваться возможности БПЛА, которые применяются службами лесоохраны и МЧС России при мониторинге лесных массивов в рамках предупреждения пожаров.

В-третьих, необходимо приобщать представителей поисковых отрядов и общественных организаций к данной проблематике, в частности, информировать их о том, что в определённой местности могут находиться лица, скрывающиеся от правосудия и подлежащие выдаче.

В этом отношении показательны примеры из практики как зарубежных стран, так и России. Например, в Индии успешно осуществляет свою деятельность Полиция Митры⁴ – общественная структура при МВД Индии, в которую входят гражданские активисты, бывшие адвокаты, юристы и государственные служащие. Полиция Митры наделена полномочиями по осуществлению ряда строго регламентированных оперативно-розыскных мероприятий, содействию МВД Индии в расследовании и пресечении преступлений.

В России активную роль в розыске пропавших лиц играет общественный проект ЛизаАлерт⁵, силы которого могли бы привлекаться к розыску лиц, скрывающихся

³ Лесной кодекс Российской Федерации от 04.12.2006 № 200-ФЗ // СПС-Консультант Плюс: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_64299 (дата обращения: 10.05.2023).

⁴ Citizens, cops come together in 'police mitra' scheme // The Times of India: [сайт]. URL: http://timesofindia.indiatimes.com/articleshow/49885865.cms?utm_source=contentofinterest&utm_medium=text&utm_campaign=cppst (дата обращения: 13.05.2023); The Police Mitra: Achieving Innovative Justice in India // Kennedy School Review: [сайт]. URL: <https://ksr.hk-publications.org/2023/04/04/the-police-mitra-achieving-innovative-justice-in-india> (дата обращения: 13.05.2023).

⁵ ЛизаАлерт – добровольческое общественное объединение [Электронный ресурс]. URL: <https://lizaalert.org> (дата обращения: 10.05.2023).

от правосудия в отдалённых и труднодоступных местностях.

По аналогии с Индией, вероятно, следует предусмотреть учреждение специальных департаментов и (или) подразделений при органах внутренних дел, специализирующихся на поиске беглецов, которые скрываются в отдалённых и труднодоступных местностях, в т. ч. на территориях иностранных государств.

В-четвёртых, во многих странах (США, Канада, Испания, Франция, Австрия и др.), где развита частная детективная практика, для розыска лиц используются возможности частных детективов. При этом деятельность детективных агентств чётко регламентирована, широко используется и реализуется в тесной взаимосвязи с правоохранительными органами. Данный факт следует учитывать и сотрудникам российских компетентных органов при направлении запросов о выдаче в иностранные государства, поскольку такие детективные агентства могут осуществлять свою деятельность сразу в нескольких юрисдикциях.

Заключение

В условиях свободы трансграничного перемещения лиц, совершивших преступления, одной из новых проблем, требующих решения в сфере борьбы с преступностью, является розыск лиц, скрывающихся от правосудия в отдалённых и труднодоступных местностях, в т. ч. за-

рубежных стран. Следует признать, что такие лица тщательно планируют свой переезд в зарубежные государства, предварительно изучают местность и выделяют финансовые ресурсы, зачастую могут быть заблаговременно осведомлены о наличии «претензий» к ним со стороны правоохранительных органов.

Отдалённость и труднодоступность местностей, где могут скрываться и уклоняться от возможной выдачи лица, подозреваемые или обвиняемые в совершении преступлений, требуют использование новых методов и приёмов для поиска. Такими приёмами могут являться: использование БПЛА при проведении оперативно-розыскных мероприятий; привлечение к проведению физического розыска сотрудников и активистов общественных объединений и организаций; налаживание взаимодействия с частными детективами и детективными агентствами, в т. ч. учреждёнными за рубежом.

Постановка проблемы особенностей розыска лиц, скрывающихся от правосудия в отдалённых и труднодоступных местностях, свидетельствует о его недостаточном научно-методическом обеспечении. Во многом это обусловлено отсутствием накопления и обобщения практики такой деятельности, что требует восполнения, как со стороны науки, так и со стороны практики.

Статья поступила в редакцию 18.07.2023.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абдувалиев А. Ф. Труднодоступная местность как особое географическое условие, влияющее на расследование и рассмотрение уголовных дел // Юридическая наука и правоохранительная практика. 2018. № 1. С. 97–104.
2. Бондарев Д. В., Попов В. А., Ромашова М. В. Проблемные моменты осмотра места происшествия, местности в труднодоступных местах и при дорожно-транспортном происшествии // Социально-экономические и правовые меры борьбы с преступлениями и иными правонарушениями: сб. науч. ст. / под ред. Е. Г. Барбаш. Рязань: Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя, 2021. С. 149–153.
3. Брылев В. И., Лях Л. А. Розыск преступников (учебно-методическое пособие) // Международный журнал экспериментального образования. 2015. № 3-3. С. 249–251.
4. Гундаров А. В., Тетерюк А. Г. Особенности поиска отдельной категории без вести пропавших лиц // Проблемы правоохранительной деятельности. 2016. № 3. С. 46–49.
5. Дружков Н. А. Розыскная деятельность Интерпола в отношении преступников с целью их экстрадиции // Наука современного общества: проблемы и достижения: мат-лы конф. / отв. ред. А. А. Зарайский. Новосибирск, 2017. С. 131–136.

6. Клевцов К. К. Досудебное производство в отношении лиц, уклоняющихся от уголовной ответственности за пределами территории Российской Федерации. М.: Юрлитинформ, 2018. 280 с.
7. Мерзляков С. Э. Институт экстрадиции лиц, находящихся в розыске по линии Интерпола в современной России. К вопросу о понятии и основных направлениях совершенствования // Проблемы восстановления прав потерпевших от преступлений в уголовной политике РФ: мат-лы науч.-практ. конф. / под ред. Л. В. Бертовского и др. Красноярск, 2021. С. 94–98.
8. Очкасова И. В. Международный розыск преступников с целью экстрадиции в рамках современных международных организаций // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. 2007. № 1. С. 131–141.
9. Смолькова И. В. Выдача (экстрадиция) лица для уголовного преследования или исполнения приговора. М.: Юрлитинформ, 2022. 264 с.
10. Стругова Д. А. Транснациональная преступность в сфере оборота наркотиков // Пермский период: сб. мат-лов. Т. II / сост. В. А. Овченков. Пермь: Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2018. С. 130–132.
11. Шалагин А. Е. Транснациональная преступность: понятие, признаки, меры противодействия // Вестник экономики, права и социологии. 2016. № 3. С. 138–142.
12. Шестак В. А. Институт выдачи лиц для уголовного преследования: опыт Республики Индия // Международное уголовное право и международная юстиция. 2022. № 3. С. 18–22.

REFERENCES

1. Abdulvaliev A. F. [Hard-to-reach terrain as a special geographical condition affecting the investigation and consideration of criminal cases]. In: *Yuridicheskaya nauka i prakticheskaya praktika* [Legal science and law enforcement practice], 2018, no. 1, pp. 97–104.
2. Bondarev D. V., Popov V. A., Romashova M. V. [Problematic aspects of inspecting the scene of an incident, areas in hard-to-reach places and during a traffic accident]. In: Barbash E. G., ed. *Sotsialno-ekonomicheskiye i pravovyye mery borby s virusami i drugimi pravonarusheniyami* [Socio-economic and legal measures to combat crimes and other offenses]. Ryazan, Ryazanskiy filial Moskovskogo universiteta MVD Rossii imeni V. Ya. Kikotya Publ., 2021, pp. 149–153.
3. Brylev V. I., Lyakh L. A. [Search for criminals (educational manual)]. In: *Mezhdunarodnyy zhurnal eksperimentalnogo obrazovaniya* [International Journal of Experimental Education], 2015, no. 3-3, pp. 249–251.
4. Gundarov A. V., Teteryuk A. G. [Features of the search for a separate category of missing persons]. In: *Problemy soputstvuyushchey deyatelnosti* [Problems of law enforcement], 2016, no. 3, pp. 46–49.
5. Druzhkov N. A. [Interpol's search activities against criminals with the aim of their extradition]. In: Zaraisky A. A., ed. *Nauka sovremennogo obshchestva: problemy i dostizheniya* [Science of modern society: problems and achievements]. Novosibirsk, 2017, pp. 131–136.
6. Klevtsov K. K. *Dosudebnoye proizvodstvo v otnoshenii lits, uklonyayushchikhsya ot ugolovnoy otvetstvennosti za interesy na territorii Rossiyskoy Federatsii* [Pre-trial proceedings against persons evading criminal liability outside the territory of the Russian Federation]. Moscow, Yurлитinform Publ., 2018. 280 p.
7. Merzlyakov S. E. [Institute for the extradition of persons wanted by Interpol in modern Russia. On the issue of the concept and main directions of improvement]. In: Bertovsky L. V. et al., eds. *Problemy vostanovleniya prav poterpevshikh ot ugolovnykh prestupleniy v ugolovnoy politike RF* [Problems of restoring the rights of victims of crimes in the criminal policy of the Russian Federation]. Krasnoyarsk, 2021, pp. 94–98.
8. Ochkasova I. V. [International search for criminals for the purpose of extradition within the framework of modern international organizations]. In: *Vestnik Samarskoy gumanitarnoy akademii. Seriya: Pravo* [Bulletin of the Samara Humanitarian Academy. Series: Law], 2007, no. 1, pp. 131–141.
9. Smolkova I. V. *Vydacha (ekstraditsiya) lits dlya ugolovnogo presledovaniya ili ispolneniya prigovora* [Extradition (extradition) of a person for criminal prosecution or execution of a sentence]. Moscow, Yurлитinform Publ., 2022. 264 p.
10. Strugova D. A. [Transnational crime in the sphere of drug trafficking]. In: Ovchenkov V. A., ed. *Permskiy period. T. II* [Perm period. Vol. II]. Perm, Permskiy in-t Federalnoy sluzhby ispolneniya nakazaniy Publ., 2018, pp. 130–132.
11. Shalagin A. E. [Transnational crime: concept, signs, countermeasures]. In: *Vestnik ekonomiki, prava i sotsiologii* [Bulletin of Economics, Law and Sociology], 2016, no. 3, pp. 138–142.

12. Shestak V. A. [Institute of extradition of persons for criminal prosecution: experience of the Republic of India]. In: *Mezhdunarodnoye ugolovnoye pravo i mezhdunarodnaya yustitsiya* [International criminal law and international justice], 2022, no. 3, pp. 18–22.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Карпович Виталий Эдуардович – аспирант кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Московского государственного института международных отношений (Университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации;
e-mail: karpovich.vitalii@yandex.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Vitalii E. Karpovich – Postgraduate student, Department of Criminal law, Criminal procedure and Criminalistics, Moscow State Institute of International Relations (University) of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation
e-mail: karpovich.vitalii@yandex.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Карпович В. Э. К вопросу об установлении местонахождения лиц, подлежащих выдаче и скрывающихся в отдалённых и труднодоступных местностях // *Московский юридический журнал*. 2023. № 3. С. 83–92.
DOI: 10.18384/2949-513X-2023-3-83-92

FOR CITATION

Karpovich V. E. On the Issue of Establishing the Location of Persons Subject to Extradition and Hiding in Remote and Hard-to-Reach Areas. In: *Moscow Juridical Journal*, 2023, no. 3, pp. 83–92.
DOI: 10.18384/2949-513X-2023-3-83-92